

广州市 2022 届高三年级阶段训练

语 文

本试卷共 10 页，23 小题，满分 150 分。考试用时 150 分钟。

- 注意事项：1. 答卷前，考生务必将自己的姓名、考生号、试室号和座位号填写在答题卡上。用 2B 铅笔将试卷类型（A）填涂在答题卡相应位置上，并在答题卡相应位置上填涂考生号。
2. 作答选择题时，选出每小题答案后，用 2B 铅笔把答题卡对应题目选项的答案信息点涂黑；如需改动，用橡皮擦干净后，再选涂其他答案。答案不能答在试卷上。
3. 非选择题必须用黑色字迹的钢笔或签字笔作答，答案必须写在答题卡各题目指定区域内相应位置上；如需改动，先划掉原来的答案，然后再写上新答案；不准使用铅笔和涂改液。不按以上要求作答无效。
4. 考生必须保持答题卡的整洁。考试结束后，将试卷和答题卡一并交回。

一、现代文阅读（35 分）

（一）现代文阅读 I（本题共 5 小题，19 分）

阅读下面的文字，完成 1~5 题。

材料一：

幼读朱熹研究《诗经》的著作《诗集传》，心中很疑惑：雎鸠是情挚而有别的。君子与淑女是像它们的，那么这明明是“比”而不是“兴”了。朱熹所下的赋、兴、比的界说，是“赋者，敷陈其事而直言之者也；兴者，先言他物以引其所咏之词也；比者，以彼物比此物也”。赋和比都容易明白，惟独兴却不懂得是怎么一回事。看《诗集传》中他所定为兴诗的许多篇，还是一个茫然，朱熹自己审定的许多兴诗，不但不足以证明他的界说，反与赋、比两类相混，这如何可以使得我们明白呢？

数年来，我辑集了些歌谣，忽然在无意中悟出兴诗的意义。如“阳山头上花小蓝，新做媳妇多许难”，我们很可看出起首的一句和承接的一句是没有关系的。新做媳妇的难，不在于阳山顶上有了一只花小蓝。它们所以会得这样成为无意义的联合，只因“蓝”与“难”是同韵的，若开头就唱“新做媳妇多许难”，觉得太突兀，站不住，不如先唱了一句“阳山头上花小蓝”，于是得了陪衬，有了起势了。至于说阳山乃为阳山，是苏州一带最高的山，容易望见，所以随口拿来开个头，倘使唱歌的人要唱“新做媳妇多许好”，便自然先唱出“阳山

上一丛草”了。古乐府中的“孔雀东南飞，五里一徘徊”也一样，这句话原与下边一点没关系。只因若在起首就说“十三学织素”，觉得真无味。加上了“孔雀东南飞，五里一徘徊”，一来是可以用“徊”字来起“衣”“书”的韵脚，二来是可以借这句有力的话来作一[起势](#)。

我们懂得了这一个意思，于是“关关雎鸠”的兴起淑女与君子便不难解了。作这诗的人只要说“窈窕淑女，君子好逑”，但嫌太单调了，太率直了，所以先说一句“关关雎鸠，在河之洲”，它的最重要的意义，只在“洲”与“逑”的协韵，至于雎鸠的“情挚而有别”，淑女与君子的“和乐而恭敬”，原是作诗的人所绝没有想到的。八百年前的郑樵，他早已见到这一层，他在《读诗易法》中说：“‘关关雎鸠’，……是作诗者一时之兴，所见在是，不求而感于心也。凡兴者，所见在此，所得在彼，不可以事类推，不可以理义求也。”他对兴的解释是极确切的。

在苏州的唱本中有两句话，写尽了歌者的苦闷和起兴的需要：

山歌好唱起头难，起仔头来便不难。

(摘编自顾颉刚《起兴》)

材料二：

颉刚兄，关于兴诗，弟有三个意见。

《诗大序》及《毛诗传》所谓“兴”，似皆本于《论语》中“诗可以兴”一语。其义殆与我们所谓“联想”相似。《毛诗传》里说兴诗，太确切，太粘滞，简直与比无异，或是为开示来学之故。其实照《诗大序》《毛诗传》，兴确是比之一种，不过涵义较为深广罢了。《文心雕龙》说，“比显而兴隐”，正是这个道理。早期的歌谣若有艺术可言，兄所说的“起兴”必是最主要的。说“起兴”一名可借以说明古今歌谣的起句的确切的价值与地位则可，说所谓兴诗的本义应该如此也可：说“兴”之名原义应该如此，那就还待商榷了。

就兄所说的“起兴”，弟略有想补充之处。兄以“山歌好唱起头难”来说明“起兴”的必要，是不错的，但这究竟是怎么一回事呢？弟以为由近及远是一个重要的原则。所歌咏的情事往往非当前所见所闻，这在初民许是不容易骤然领受的，于是乎从当前习见习闻的事指指点点地说起，这便是“起兴”。又因为初民心理简单，不重思想的联系而重感觉的联系，所以“起兴”的句子与下文常是意义不相属，即是说没有论理的联系，却在音韵上（韵脚上）相关连着。如《吴歌》“阳山头上花小蓝，新做媳妇多许难”，“阳山”与“蓝”皆习见之物，以兴为主的“新做媳妇”一名；这里不但首句与次句不相联贯，即首句上下或亦显系凑成，毫无理解，可是首句韵字“蓝”与次句韵字“难”，音韵近似，便可满足初民的听觉，他们便觉得这两句是相连着的了。这种“起兴”的句子多了，渐渐会变成套句。这因此种句子唱得久了，流行得广了，要唱新歌的人也可借用；省得还要另起炉灶，另找习见习闻的事物编成句子——那究竟费力呀。反正只须跟着韵就行：唱惯了的句子倒更容易入于耳、出于口。

更容易发生效用。这起兴句的韵脚之重要，决不下于全句的内容。四言意少，常以两句起兴，韵可在次句；七言歌谣，起兴常只一句，所以必有韵。

另，诗有赋比兴之分：其实比兴原都是赋，因与下文或涵蕴的本义的关系，才有此种区别。赋是直说；比是直说此事以譬彼事，而彼事或见于文中或否；兴是直说此事以象征彼事——或用兄说，直说此事，任意引起他事。无论比兴，所直说的“此事”，原来必是当前习见习闻的事物。墨子论譬，说是“以其所知喻其所不知”，这正是比兴的作用；至于后来因艺术之美而用比，则当另论。所以比兴与赋并无绝对的分别，只是说诗者的一种方便。相信关于《诗经》及歌谣有许多难解难分的麻烦问题，是从这里起来；所谓“仁者见仁，智者见智”，也便是关于这方面的一个聪明的转语，其实是“以不了了之”。

（摘编自朱自清《关于兴诗的意见——致顾颉刚》）

1. 下列对材料相关内容的理解和分析，不正确的一项是（3分）

- A. 朱熹认为，《关雎》一诗用“关关雎鸠，在河之洲”来引出下句，是比而非兴。
- B. 顾颉刚认为，兴诗首句因韵脚而对后文起了陪衬作用，其实在内容上没有关系。
- C. 郑樵认为，起兴句是创作时偶然所得的，作者并没有考虑它与下句的意义关联。
- D. 朱自清认为，民歌中一些起兴的句子因朗朗上口、传唱久远，渐渐会变成套句。

2. 根据材料一和材料二，下列说法正确的一项是（3分）

- A. 朱熹对兴诗的界说与举例不能令人信服，说明《诗集传》的学术价值不高。
- B. 朱自清并不认同顾颉刚对“兴诗”的看法，针锋相对地提出了自己的观点。
- C. 曹操的《短歌行》以“对酒当歌，人生几何”起兴，表达了对人才的渴慕。
- D. 一些学者常以“仁者见仁，智者见智”为托辞，朱自清对此持批评的态度。

3. 结合材料内容，下列选项中最能支持顾颉刚“起兴”观点的一项是（3分）

- A. 简单地说，兴就是把看到听到嗅到尝到碰到想到的事物借来起一个头。
- B. 兴，从其起源上看，在性质上并非属于形式的范畴，而属于内容的范畴。
- C. 《采苓》首章以“采苓采苓”起，下章以“采苦采苦”起，乃“韵换而无意义，但取音节相谐”。
- D. 《王风》以“扬之水，不流束薪”赋戍甲之劳；《郑风》以“扬之水，不流束薪”赋兄弟之鲜。

4. 请简要分析材料一和材料二的论证思路。（4分）

5. 广东地区很多内容迥异的童谣都以“月光光，照地堂”作为起首一句。请结合材料中朱自清的观点，谈谈你对此的理解。（6分）

(二) 现代文阅读Ⅱ (本题共4小题, 16分)

阅读下面的文字, 完成6~9题。

十五棵向日葵 徐怀中

山庄静静的, 何湘去叫门, 出来一个十多岁的男孩子, 引她穿过牛栏, 扶着独木梯爬上二层平房, 那孩子喊道: “阿妈! 是一个‘金珠玛米’(解放军)姑姑!”

随便便听到一个女人在讲汉语: “噢! 解放军同志, 请进来呀!”

何湘弯腰钻进去, 她看见那女人露出两排整齐洁白的牙齿微笑着, 眯起细长的两眼打量着她。一条夹带着红绒线的长辫子, 依照藏人的习俗在脑袋上盘了两圈。她斜躺在垫子上, 下身盖着一条半旧的灰毛毯。矮桌上放了几张汉文报纸, 何湘心想, 这许是她找来糊窗子用的吧。

转眼, 那孩子端来一碗膻味扑鼻的酥油茶待客, 母亲随即吩咐道: “朗嘎! 快换一碗清茶, 再去把柜子里的水果糖端来!”回头又对何湘说: “你瞧我这样, 也不能起来招待客人, 腿受了伤!”

何湘说: “请问你叫什么名字?”

“我叫扎玛伊珍。”

“唔! 扎玛伊珍。怎么你的汉话讲的这样好? 跟你丈夫学的吧? ! ”

“怎么跟他? 我是汉人哪!”

“真的是吗? 你来这里几年了?”

扎玛伊珍向门外指着, 她反问说: “你看, 土墙那边, 长着一排向日葵。请你数数看, 总共是多少棵?”

从门口望去, 矮墙旁边的一排向日葵, 长得高大挺直, 一棵一棵间隔相等, 像是排列整齐的一队士兵。阳光灿烂, 映照着一朵朵金色的花盘。

何湘回答说: “大约有十二三棵吧!”

“你数错了, 姑姑!”在烧火的朗嘎认真纠正说: “那是我阿妈种的向日葵, 是十五棵。”

“十五棵, 我到这里整整十五年了!”扎玛伊珍的语气是那么沉静, 那么庄严, 何湘已经猜测出了八九分, 问道:

“早就听人讲, 二万五千里长征的时候, 有些老红军同志留在了这一带。你是不是……”

“什么老红军!”女主人摆手说, “我就怕听这个话。参加革命的时候, 我父亲对我说: ‘去吧! 红军是我们千人(穷人)的队伍! 你就算是顶替我吧, 我们当红军就要当到底。’可是, 我掉队了, 没有走完两万五千里。十五年了, 我还活着, 可我没有给革命做一点点事, 这还不够我心里惭愧的吗?”

“唉! 十五年了, 我常常抱着朗嘎念叨: ‘好孩子, 你快些长吧! 长大了好去顶替妈妈, 我们当红军就要当到底!’

“在红军里, 我是宣传队一名小队员。那时候我们什么都学着干; 唱歌、跳舞、写标语、

慰问伤兵、行军鼓动，有时候还化装到敌人那边去割电线，侦察地形。”

“你是怎么留下来的呢？”何湘问。

“我身体本来不太好，翻雪山开始吐血了。只能抓着马尾巴上山，上到山垭口，我昏倒了。后来是收容队用床单把我抬下山的。无论怎么，上级总还是不愿意丢下一个人。可是我走不动了。没法子，只好留下。师长亲自把留下的人安置到藏民家，送给每家二百块藏洋，两丈土布，还有些针线。”

“这位解放军女同志！我全都告诉你吧！”扎玛伊珍把散开的辫子重新盘了盘，坦白地说：“队伍就要开拔了，我们宣传队的一个男同志来了。他长得挺高的个子。比我大一两岁，比我懂事得多，无论工作上生活上，总是帮助我，照顾我，保护着我。下雨，两个人共用一把伞，露营，共铺一块油布。他来跟我告别，好久，一句话也没讲出口。最后，他把一包葵花籽往我衣袋里一塞，转身就跑走了。那时候，能弄到一把生葵花籽是很难很难的，到最后时刻，一把葵花籽就是救命粮呀！他跑出去好远站住了，转回身对我说：‘想法子活下去！我们三五年就会回来的！’

“我们部队开拔的当夜，马步芳的队伍来搜查了。我撞开门就往外跑。他们在背后开枪。我死命跑，跑上堤坝，下面是好大的一条冰河，眼睛一闭，就跳下河去了。

“等我醒过来，就躺在这屋子里。唔！我还没有告诉你，他叫蔡旺泽登，是个木匠。红军长征经过此地，他在‘博巴’政府做事，跟朱德总司令很熟识的。那天他正巧为我们队伍带路返回，从河滩里把我救了，烧辣椒汤喂给我喝，还用麝香治好了我浑身的伤。

“就这样，我在这个家里住下来了。有人看见就问，‘这个女人是谁？’蔡旺泽登说：‘她叫扎玛伊珍，从青海那边领来的，花了一百二十块银元。’

“我的伤慢慢好起来了，第一件事就是去种向日葵。我什么都丢了，只有一包生葵花籽，随身收藏着。第一年，我种一棵，第二年我种两棵，第三年种三棵……

“人们慢慢也知道了，我是女红军。见面就悄悄地问：‘红军真的还会回来吗？’又有传言说：‘听讲国民党后面追剿，日本人前边堵截，红军都死完了！是这样的吗？’我说：‘死完没死完我不知道，我只知道，红军总是要回来的！’不过老实讲，我心里也真有些七上八下的。向日葵种到三棵，不见回来，种到五棵了，还不见回来。不是说三五年就能回来的吗？解放了，我算计了一下，可不是吗？讲三五年，一点不错，三五一十五年，到了年数，果然就回来了！”

扎玛伊珍边说，边爽朗地大笑起来，眼睛噙满两颗闪闪发光的泪珠。

(有删改)

6. 下列对小说相关内容的理解，正确的一项是（3分）

- A. 小男孩称何湘为“金珠玛米姑姑”，而扎玛伊珍称何湘为“解放军同志”，暗示了她自己的红军身份。
- B. 扎玛伊珍一家生活贫困，十分节俭，所以要用汉文报纸来糊窗子，待客时也只能把酥油茶换成清茶。
- C. 扎玛伊珍的父亲对她说“当红军就要当到底”，她也这样对儿子朗嘎说，体现了革命精神的代代传承。
- D. 扎玛伊珍把“三五”年理解为“三五一十五”，这是她经历了漫长等待后，豁然开朗的无奈与自嘲。

7. 下列对小说艺术特色的分析鉴赏，不正确的一项是（3分）

- A. 小说对宣传队的男同志、扎玛伊珍的丈夫这两个人物的描写较为简略，但他们和扎玛伊珍一起，共同构成了战争时期藏汉人民团结斗争的人物群像。
- B. 小说中的人物对话，既有“干人”“博巴”这些地方色彩浓厚的方言词，也有较多亲切随意的口语词，呈现出朴实自然的语言风格。
- C. 小说以细腻生动的笔调，描摹了扎玛伊珍离开红军队伍后复杂的心路历程，反映了人性的美好，充满了革命浪漫主义色彩。
- D. 小说结尾描写扎玛伊珍爽朗大笑，眼里却噙着闪闪发光的泪珠，这一细节描写，生动而传神地表达了女主人公真实而丰富的情感世界。

8. 作品是怎样叙述扎玛伊珍的故事的？这样写有什么好处？请简要分析。（4分）

9. 请结合全文，阐释“十五棵向日葵”的丰富内涵。（6分）

二、古代诗文阅读（35分）

（一）文言文阅读（本题共5小题，20分）

阅读下面的文言文，完成10~14题。

初，秦二世时，南海尉任嚣病且死，召龙川令赵佗语曰：“秦为无道天下苦之闻陈胜等作乱天下未知所安南海僻远吾恐盗兵侵地至此欲兴兵绝断道自备待诸侯变会病甚郡中长吏无足与言者，故召公告之。”即被佗书，行南海尉事。嚣死，佗即移檄告横浦、阳山、湟溪关曰：“盗兵且至，急绝道聚兵自守！”秦已破灭，佗自立为南越武王。陆贾至，尉佗魋结箕倨见陆生。陆生说佗曰：“足下中国人，今卉冠帝，欲以区区之越与天子抗衡为敌国，祸且及身矣。且夫秦失其政，诸侯豪杰并起，唯汉王先入关，据咸阳。五年之间，海内平定。项子闻君王王南越，将相欲移兵而诛王，怜百姓新劳苦，故且休之，遣还授君王印，剖符通。君王欲屈强于此。汉诚用之，便一偏将将十万众临越，则越杀王降汉如反覆手耳。”于是佗乃蹶然起坐，谢陆生曰：“居蛮夷中久，殊失礼义。”陆生卒拜佗为南越王，令称

奉汉约。归报，帝大悦。高后四年夏五月，立我，通使物。令高后听谗臣，别异蛮夷，隔绝器物。此必长沙王计，欲倚中国走灭南越，并王之，自为功也。”五年春，佗自称南越武帝，发兵攻长沙，败数县而去。高帝元年。复使陆賈使南越，赐佗书曰：“前日闻王发兵于边，为寇灾不止。伤良将吏，寡人之妻，人父母，朕不忍为也。今得王之地不足以大，得王之财不足以富，服领以南，王自治。愿与王分弃前恶，终今以来，通使如故。”賈至南越，南越王感，顿首谢罪，下令国中：“汉皇帝贤天子。自今以来去帝制。”因为书称：“老夫，故越吏也，高皇帝幸赐臣佗王，为南越王。高皇后削去南越之籍，使使不通。老夫夙兴夜寐，寝不安席，食不甘味。今陛下故号，通使汉如故，老夫死，骨不腐，不敢为帝矣。”

(节选自《通鉴纪事本末·南越称藩》)

下列对文中画波浪线部分的断句，正确的一项是（3分）

- A. 秦为无道/天下苦之/闻陈胜等作乱天下/未知所安/南海僻远/吾恐盗兵侵地/至此欲
兴兵绝新道/自备/待诸侯变/会病甚/
- B. 秦为无道/天下苦之/闻陈胜等作乱/天下未知所安/南海僻远/吾恐盗兵侵地至此/欲
兴兵绝新道/自备/待诸侯变/会病甚
- C. 秦为无道/天下苦之/闻陈胜等作乱天下/未知所安/南海僻远/吾恐盗兵侵地至此/欲
兴兵绝新道/自备/待诸侯变/会病甚/
- D. 秦为无道/天下苦之/闻陈胜等作乱/天下未知所安/南海僻远/吾恐盗兵侵地/至此欲
兴兵/绝新道/自备/待诸侯变/会病甚/

下列对文中加点词语的相关内容的解说，不正确的一项是（3分）

- A. 移檄，“移”和“檄”在古代都是指官方的文书。意思是发布文告晓示民众。
- B. 箕倨，同“箕踞”，即随意张开两腿坐着，形似簸箕。这是一种表示亲密的坐法。
- C. 剖符，古代帝王封赏诸侯、功臣，把符节剖分为二，双方各执其半，作为凭证。
- D. 关市，关隘与市场，汉代指设在边境上的互市，文中指南越与中原铁器交易地。

下列对原文有关内容的概述，不正确的一项是（3分）

秦朝时，赵佗在龙川任县令，得到了南海尉任嚣的信任，任嚣病重后，他代理南海尉的政事；秦朝灭亡后，赵佗就自立为南越武王。

汉朝建立后，为了保持南方的安定，避免战争，汉高帝刘邦派遣陆贾前往南越，劝说赵佗归顺汉朝，并且拜南海尉赵佗为南越王。

高后执政期间，听信谗言，断绝与南越的贸易，于是，赵佗发兵攻打长沙，攻占了好几座县城后，自立为南越武帝，与汉朝抗衡。

汉文帝执政时，派遣陆贾前去南越劝说赵佗，赵佗被说服，认为文帝是“贤天子”，最终他顺应大势，废弃帝制，归顺汉朝。

关注北京高考在线官方微信：北京高考资讯(微信号:bjgkzx)，获取更多试题资料及排名分析信息。

13. 把文中画横线的句子翻译成现代汉语。(8分)

- (1) 欲倚中国击灭南越而并王之，自为功也。
(2) 伤良将吏，寡人之妻，独人父母，朕不忍为也。

14. 陆贾第一次前往南越说服赵佗归顺，运用了什么策略？请简要说明。(3分)

(二) 古代诗歌阅读(本题共2小题，9分)

阅读下面这首宋诗，完成15~16题。

次韵留守相公^①以罗门新渠并成喜而成咏 文彦博

万艘津汇嘉猷里，分洛疏伊尽北驰。
远引駔风^②通越货，肇营^③胜迹在唐时。
通渠中梗年滋久，美利^④重兴势亦迟。
漕口罗门今并复，相君^⑤一授成规。

[注]①留守相公：宋代官名，此指西京留守。②駔风：急风，暴风。③肇营：开始营造。④美利：丰厚的利益。

15. 下列对这首诗的理解和赏析，不正确的一项是(3分)

- A. 据题目分析，留守相公曾为罗门新渠开通写诗一首，文彦博与之唱和。
B. 首联描写万船汇聚、沿河北上的景象，可得知嘉猷里为西京交通要冲。
C. “越货”表明此渠运输地域之广，而“唐时”则表明其开通时间之长。
D. 本诗因事而咏，着意叙述“留守相公”开通罗门渠的过程及喜悦之情。

16. 诗人因何而“喜”？请结合诗句简要分析。(6分)

(三) 名篇名句默写(本题共1小题，6分)

17. 补写出下列句子中的空缺部分。(6分)

- (1) 在《送东阳马生序》中，宋濂为了从师问道，行走于深山巨谷中，严冬寒风凛冽，大雪深达数尺，“_____”；等回到住处，才发现“_____”，直到服侍的人用热水浇灌，用被子包裹，才慢慢暖和过来。
- (2) 在《琵琶行》中，白居易听到琵琶声便移船相近，摆设酒席邀请演奏者过来，琵琶女“_____，_____”；然后，转轴拨弦的几声试弹，已极富情致。
- (3) “角”是古代军中的一种乐器，古代军营常用吹角来发号施令。“角声”作为一个声音意象，常在唐诗中出现，如“_____，_____”。

三、语言文字运用(20分)

(一) 语言文字运用 1 (本题共 3 小题, 11 分)

阅读下面的文字，完成 18~20 题。

从钱塘、富春、桐庐而上，整整走了九小时，约莫有近二百里的水程。清晨启碇，沐着袭人的凉意，（ ），迎接你迎面挡着一道屏风似的山影——这的确是屏，不像山，动人的是那色彩，浓蓝夹翠绿，深深浅浅，像用极细极幼的工笔在淡青绢本上画出来的一样。远远近近的山，明明暗暗的树，泻放在无穷的原野中出没的小村小镇，听听逼耳的人声，也自有一种亲切和喜悦。

时间太久了，不断的“疲劳代赏”渐渐使人感到单调，直到壁立的桐君山在船头出现，这才知道，似乎发现了新大陆。我想象中的富春江没有这么开阔，夹岸对峙着悬崖峭壁，且嶂青壁，另是一番深峻的天地。陡峭庄严、巍然矗立的桐君山，好像随时藐视着这个昂首惊喜的游人，我倒好像看到了梦中的旧相识。山上没有什么嶙峋的怪石，却是密林葱茏，有一株不知名的大花树，众醉独醒，开得正在当令。绿云掩映之间，山颠掣出几间缥缈的屋子，有人正在窗前探首，向江心_____。

18. 依次填入文中横线上的词语，全都恰当的一项是（3分）

- | | | | | |
|---|----|------|------|----|
| A | 点染 | 应接不暇 | 士气大振 | 远眺 |
| B | 描摹 | 应接不暇 | 欣喜若狂 | 俯瞰 |
| C | 点染 | 目不暇接 | 士气大振 | 俯瞰 |
| D | 描摹 | 目不暇接 | 欣喜若狂 | 远眺 |

19. 下列填入文中括号内的语句，衔接最恰当的一项是（3分）

- A. 上面是层云飘忽的高空，下面是一江粼粼的清流，天连水，水连天
 - B. 天连水，水连天，上面是层云飘忽的高空，下面是一江粼粼的清流
 - C. 水连天，天连水，下面是一江粼粼的清流，上面是层云飘忽的高空
 - D. 下面是一江粼粼的清流，上面是层云飘忽的高空，水连天，天连水

20. 文中画波浪线的句子使用了拟人的修辞手法, 请简要分析其构成和表达效果。(5分)

(二) 语言文字运用Ⅱ(本题共2小题, 9分)

阅读下面的文字，完成 21~22 题。

有的人倾向于早上活动，往往早饭、午饭和晚饭都吃得很早。他们的生物钟属于“早晨型”，此类人被称为“百灵鸟”。①，还有一些人则倾向于在下午或晚上活动。他们的生物钟属于“夜晚型”，此类人被通俗地称为“猫头鹰”。在当今社会中，由于一般的工作和学习等活動都是从早上开始的，大多数人过着“百灵鸟”般的生活，因此拥有“夜晚型”生物钟的人往往夜猫子，相对于“早晨型”而言，他们的作息时间“黑白颠倒”。

根据科学研究表明，拥有“早晨型”或是“夜晚型”生物钟受到人类基因的限制。虽然我们生下来就注定了自己是“百灵鸟”或“猫头鹰”，但相关代谢风险的高低是由生活习惯决定的——③，“猫头鹰”罹患心脏代谢紊乱和脂类代谢紊乱等疾病的风险也会相应降低。

21. 文中画波浪线的句子有语病，下列修改最恰当的一项是（3分）

- A. 根据科学研究表明，拥有“早晨型”还是“夜晚型”生物钟受人类基因的限制
- B. 根据科学研究表明，拥有“早晨型”或是“夜晚型”是受人类基因限制的
- C. 科学研究表明，拥有“早晨型”或是“夜晚型”生物钟受人类基因的限制
- D. 科学研究表明，拥有“早晨型”还是“夜晚型”生物钟是受人类基因限制的

22. 请在文中横线处补写恰当的语句，使整段文字语意完整连贯，内容贴切，逻辑严密，每处不超过8个字。（6分）

四、写作（60分）

23. 阅读下面的材料，根据要求写作。

2021年《钱氏家训》被列入第五批国家级非物质文化遗产代表性项目名录，成为第一个国家级家训非遗项目。《钱氏家训》流传一千三百余年，全文分为个人、家庭、社会、国家四个篇章，突显“善事国家、重德修身、崇文尚学”三大核心价值，其中尤以“利在一身勿谋也，利在天下者必谋之”最为世人称道。千百年来，钱氏家族人才辈出，钱穆、钱基博、钱钟书等国学大师埋首深研中国传统文化，钱学森、钱三强、钱伟长等科学家为新中国科技发展呕心沥血。

上述材料富有启示意义，请结合材料写一篇文章，体现你的感悟与思考。

要求：选准角度，确定立意，明确文体，自拟标题；不要套作，不得抄袭；不得泄露个人信息；不少于800字。